

南京市栖霞区教育局文件

宁栖教字〔2022〕137号

签发人：倪天华

关于对区十九届人大一次会议第6号建议的答复

房爱斌代表：

您在区十九届人大一次会议上提出的“关于充分利用‘晓庄·行知’品牌打造南京教育名片的建议”收悉。我单位领导高度重视，认真调查研究，积极推动办理，现答复如下：

陶行知是我国伟大的人民教育家、思想家。他在南京北郊晓庄创办了实验乡村师范学校（后改名为晓庄学校），开展乡村教育运动，提出了“生活即教育”“社会即学校”“教学做合一”等理论，形成了生活教育理论体系，“为中国教育寻觅曙光”，在教育理论及实践经验方面，为我们留下了宝贵的遗产。

一、深入开展“学陶师陶”特色活动

栖霞是行知精神的发祥地。为缅怀行知先生，传承行知思想，栖霞区各部门大力开展“学陶师陶”活动。区教育局在全区中小学教师中开展了“走在行知路上”征文活动、“走行知路，

做行知人”主题演讲比赛、“扬行知精神，树栖霞师风”师德报告会等系列主题教育活动，教育和引导广大教师热爱栖霞、奉献教育，倡导教师乐于从教、终身从教，在广大教师中营造向身边的优秀教师学习，做学生爱戴、社会认可的人民教师。区妇女联合会、燕子矶街道工委和妇联，以及晓庄学院校团委、陶行知纪念馆联合开展纪念陶行知诞辰主题教育活动。迈皋桥街道联合晓庄社区建设陶行知研究会，举办“晓庄师范学子、企业家迈皋桥招商联谊会”，秉承行知教育思想和实践中的经济发展理念，用实际行动推动迈皋桥经济高质量发展。

二、全力打造“行知栖霞”党建品牌

区教育局不断探索区域党建文化建设的新内容、新方法。在溧水区委党校隆重举办栖霞区教育系统基层党组织书记“行知教育”论坛——“行知栖霞”党建文化品牌交流活动。教育工委书记、区教育工会主席及各基层党组织书记参加论坛活动，基层党支部书记们围绕“行知栖霞”党建文化品牌汇报交流。通过论坛活动的开展，擦亮“行知栖霞”党建文化品牌，不断提高党组织的凝聚力和战斗力。

三、积极营造“行知文化”主题氛围

燕子矶新城建设指挥部将着力做好以下工作：一是公共设施文化植入。目前，陶行知纪念馆新馆已对公众开放，后期将在体育公园、滨江公园等区域的展示区，结合环境提升，进一步导入行知文化元素；二是行知广场区域目前正在进行地铁施工建设，待后续完工进行场地恢复时，将充分考虑利用文化墙、雕塑小品等形式打造行知广场；三是未来在对已配建的教育设施进行文化提升时，将充分考虑陶行知文化的植入；四是燕子

矾老镇未来的打造将会引入企业资源，企业自主开发时将充分挖掘燕子矾文化。

为全面落实“双减”政策，下一阶段，区教育局还将着力做好以下工作：

1. 区域共建，深化资源共享合作。区教育局将发挥区位优势，统筹辖区内陶行知纪念馆等行知教育资源，深化校企合作、校校合作等，营造关注行知思想、传承行知精神的教育氛围。

2. 活动助推，创新内涵发展新路径。区教育局将进一步加大场地设施资源和优质课程教学资源的统筹力度，充分发挥晓庄学院附属小学、晓庄小学等学校的示范和引领作用，加强区域联手与交流分享，积极开展校际间的项目共建、资源共享、课程共研，带动其他学校共同以实际行动推动陶行知教育思想在新时代的传承和发扬。

联系人： 蒋劲松

联系电话： 85664178

